

# 特朗普就缅因州美国总统选举党内初选资格提起诉讼

新华社旧金山1月2日电(记者 吴晓凌)美国前总统特朗普2日就缅因州州务卿此前决定其不具备在该州参加今年美国总统选举党内初选资格向缅因州法院提起诉讼。

缅因州州务卿申娜·贝洛斯去年12月28日

说,因牵涉2021年1月6日“国会山骚乱”,特朗普不具备在该州参加2024年总统选举党内初选资格。这一决定使缅因州成为继科罗拉多州之后,美国第二个将特朗普排除在总统选举党内初选之外的州。

特朗普在向缅因州最高法院提起的诉讼中说,贝洛斯对此决定没有管辖权,属于滥用自由裁量权,且依赖“不可信的证据”。

贝洛斯说,特朗普提出诉讼在预料之中,她在等待诉讼结果并“对自己的决定有信心”。

## 日本将就羽田机场两机相撞事故 展开正式调查

新华社东京1月3日电(记者 姜俏梅 钱铮)据日本媒体报道,日本运输安全委员会将于3日正式就东京羽田机场两机相撞事故展开调查。

报道说,日本运输安全委员会将派出6名航空事故调查员展开事故调查,飞机制造商空客公司也表示将派专家组从技术角度协助日本方面调查。

另据日本广播协会3日消息,经国土交通省确认,2日事故发生前,羽田机场空中交通管制员对日本航空公司客机发出的是“可以进入跑道”许可,而向海上保安厅飞机下达指令为“滑行至跑道前”。

2日傍晚,从札幌新千岁机场起飞的日航516航班客机在羽田机场降落时,在跑道上与海上保安厅飞机发生碰撞并起火。事故发生后,客机上所有人员被安全转移,海上保安厅机上人员5人死亡、1人重伤。东京消防厅称,客机大火在事故发生8个多小时后被扑灭。

事故导致羽田机场2日一度关闭所有跑道,原计划当天在该机场起降的226个航班被取消,4万多人出行受到影响。目前,羽田机场已恢复开放3条跑道,但3日仍有约100个进出该机场的航班将被迫停飞。

## 多家国际航运公司 继续暂停红海航线运输

国际航运巨头丹麦马士基航运集团和德国赫伯罗特公司1月2日宣布将继续暂停旗下货船通过红海。英国海上贸易行动办公室通报,1月2日晚些时候,一艘商船在红海以南曼德海峡遭袭。

马士基航运集团去年12月31日发表声明,证实该公司一艘货轮在红海水域遭武装人员袭击,宣布48小时内再次暂停其旗下所有货船通过红海。美国中央司令部同一天说,美军当天在红海水域击沉三艘袭击马士基旗下集装箱货轮的也门胡塞武装船只。胡塞武装当天晚些时候确认,该组织10名武装人员被美军打死。

“对该事件的调查正在进行,我们将继续暂停该地区所有货物运输,同时进一步评估不断变化的情况。”马士基航运集团在1月2日发布的声明中说,“船只将改变航线,继续绕道(非洲大陆南端)好望角航行。”

按照马士基航运集团说法,其联盟伙伴瑞土地中海航运公司旗下船只也继续绕行好望角。据路透社报道,地中海航运公司尚未对这一说法置评。

赫伯罗特公司则表示,至少在1月9日之前,旗下船只将继续绕道好望角。此后,公司将决定是否改变航线。

与此同时,英国海上贸易行动办公室通报称,1月2日晚些时候,位于曼德海峡的一艘商船附近发生三次爆炸,爆炸原因正在调查。通报说:“(遇袭船只)船长报告说,船只没有受损,船员目前也很安全。”

以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)2023年10月7日爆发新一轮冲突后,胡塞武装使用导弹和无人机多次袭击红海水域关联以色列的目标,美军则多次拦截胡塞武装导弹和无人机。

胡塞武装说,该组织袭击红海水域关联以色列的船只,旨在支持巴勒斯坦,只有以色列停止其在加沙地带导致大量巴勒斯坦平民伤亡的军事行动,并允许人道主义物资畅通无阻地运入加沙地带,袭击才会停止。

红海航线在全球海运航线中地位重要,胡塞武装袭船行动已导致多家国际航运企业宣布暂停红海航线,转而绕行非洲南端。美国去年12月中旬宣布牵头组建一支多国部队,执行护航任务,但应者寥寥。路透社先前分析,美国的一些盟友不愿意与红海护航联盟扯上关系,在一定程度上反映出新一轮巴以冲突在美国与其盟友之间、在欧洲国家内部引发裂痕。

## 德国柏林警方跨年夜 逮捕近400人

【新华社微特稿】德国首都柏林警方1月2日说,他们在跨年夜逮捕大约390人,绝大多数人案情不重,已经获释。

德新社报道,鉴于去年新年发生多起袭警事件,德国警方今年新年增派警力,在多地重点场所加强警戒,其中仅在柏林就部署了约4500名警员。跨年夜,他们逮捕约390人,大部分人涉嫌以危险方式燃放烟花爆竹、拒绝配合警方执法以及袭警等,多数人所涉案情较轻,已经获释。

在柏林,54名警员在执勤过程中受伤,其中8人因受伤较重无法继续执勤。

柏林警方提供的初步数据显示,2023年12月31日18时至2024年1月1日6时,警方对柏林各地违规情形启动720起调查。

## IMF 总裁警告 全球经济碎片化代价巨大

新华社华盛顿1月2日电(记者 熊茂伶)国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃警告,全球经济碎片化可能导致全球国内生产总值(GDP)损失7%。

格奥尔基耶娃在美国有线电视新闻网(CNN)2日播出的一档节目中表示,围绕“国家安全”的相关限制正在增加,地缘政治因素正引起全球经济分裂。如果任由经济碎片化继续,最终会使全球GDP损失7%,大致相当于法国和德国一年GDP的总和。

格奥尔基耶娃说:“找到减少摩擦的方法,把注意力集中在真正有意义的安全问题上,而不是随意地分裂世界经济,对大家都有利。否则,全球经济的‘蛋糕’会更小。”

国际货币基金组织2023年10月发布报告预测,2024年全球经济增速将从2023年的3.0%放缓至2.9%,比上一次预测值下调0.1个百分点。



美国媒体1月2日报道,哈佛大学校长盖伊宣布辞职。这是1月2日拍摄的有盖伊照片的哈佛大学官网校长办公室页面。新华社记者 李睿 摄